

ПРИБАВЛЕНИЯ

къ

# ДУХОВНОМУ ВѢСТИШИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15-го июня

№ 12-й.

1893 г.

ПОУЧЕНИЕ

**въ недѣлю третью по Пятидесятницѣ \*).**

*Ищите же прежде царствія Божія и правды Его, и сія все приложатся вамъ (Мо. 6, 33).*

Слушатели христіане! Отъ чего нынѣ у насъ много недовольныхъ? А очень много недовольныхъ! Недовольство становится общему почти болѣзню. Кто нынѣ доволенъ? Крестьяне большему частію недовольны, мѣщане, купцы— тоже недовольны; самые богатые изъ нихъ недовольны, дворяне, чиновники и всѣ служащіе большему частію недовольны; даже мы, духовные, не всегда довольны. А вѣдь сколько нынѣ всякихъ удобствъ для жизни, всякихъ улучшений, преобразованій къ лучшему по всѣмъ частямъ! Итакъ, отчего же намъ жить стало не лучше прежняго, не смотря на всѣ жизненные улучшенія?

Отъ того это, слушатели, что мы главное забываемъ.

Что такое?—Бога, Божіе царствіе, Божію правду. Да, чего мы себѣ желаемъ, о чёмъ заботимся, чего ищемъ?—Того только, чтобы было намъ гдѣ жить, что ъесть, что пить, во что одѣваться и какъ бы повеселиться; а о Богѣ, о достиженіи царствія Его, о оправданіи передъ Нимъ и не думаемъ, и не помышляемъ, или мало помышля-



\* ) Полное собрание поучений протоиерея Р. Путятиня. Спб. 1874 г.

емъ, какъ будто мы для того, главное, и родимся, и крестимся, чтобы пожить, повеселиться—только. Царствіе Божіе внутрь настъ т. е. наше спокойствіе, наше довольство—въ душѣ нашей; а въ ней-то и нѣть у насъ спокойствія, довольства, потому что она у насъ не сыта. Настоящая, истинная наша пища, дѣйствительно питающая насъ—пища духовная: Богъ, царствіе Его и оправданіе предъ Нимъ; а мы большею частію кормимся одною земною, чувственnoю пищею. Да, такъ. Отъ чего бы, кажется, людямъ богатымъ, знатнымъ не быть довольными? Всѣ удобства для жизни и въ жизни у нихъ есть; а они очень и очень не довольны,—недовольнѣе насъ, небогатыхъ, недовольнѣе иногда самыхъ бѣдныхъ изъ насъ. Именно это отъ того, что у нихъ,—богатыхъ и знатныхъ, душа не довольна, потому что у нихъ она не сыта, они не даютъ ей пищи духовной, т. е. не о Богѣ думаютъ, не царствія Божія ищутъ, не о оправданіи своемъ передъ Богомъ заботятся. Іисусъ Христосъ сказалъ для всѣхъ людей, на всѣ времена: *ищите прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ*, т. е. главнымъ образомъ царствія Божія ищите, желайте, правыми предъ Богомъ быть страйтесь, заботьтесь: и будете всегда сыты, покойны и всѣмъ въ жизни довольны. А безъ этого никогда ничѣмъ довольны не будете, и ни отъ какихъ улучшений жизненныхъ лучше вами не будетъ въ жизни.

Да, причина нашего недовольства жизни въ насъ самихъ. Отъ всѣхъ нынѣшнихъ улучшений намъ не лучше прежняго, потому что мы въ душѣ своей не улучшаемся, не дѣлаемся лучше.

Такъ, царствія Божія прежде всего ищите, и предъ Богомъ правыми главнымъ образомъ живите: тогда и земнымъ своимъ царствомъ будете довольны; тогда и неправдою человѣческою огорчаться не станете. Недовольство наше—болѣзнь души нашей, а не что нибудь другое. Аминь.

## Двѣнадцативѣковая религіозная борьба Православной Грузіи съ Исламомъ.

(Продолжение \*).

Пѣвецъ Тамары Великой—Шота Руставели въ своемъ бессмертномъ твореніи „*Венхисი-Ткаосани*“ предугадывалъ наступленіе для

\* ) См. «Дух. Вѣсти. Груз. Экзархата» № 11-й.

Грузій бѣдствій отъ вторженія мусульманъ и потому какое-то безсознательное чувство охватило вѣщее сердце поэта ( строфа<sup>1633</sup> ); онъ чувствуеъ приближеніе тѣхъ грозныхъ бѣдствій, которыя готовы разразиться надъ его бѣдною родиною,—предвѣщаестъ монгольскій погромъ, долженствовавшій положить предѣль блестящему вѣку царствованія Тамары, и на многія столѣтія отодвинуть Грузію отъ прогресса и цивилизациі.

Очень скоро исполнилось предчувствіе великаго поэта. Спустя полтора десятка лѣтъ послѣ Тамары, *Русуданъ* (1223—1247 г.)—не достойная ея дочь, унаслѣдовавшая отъ знаменитой матери красоту, но не добродѣтели ея, была причиною первого разгрома Грузіи. Джелаль-Эддинъ, Хоросанскій султанъ, тщетно добивавшійся руки прелестной Русуданіи, въ 1226 году съ огромною арміею двинулся на Грузію и здѣсь далъ онъ полную волю своей мстительности. Русуданъ бѣжала въ Кутаисъ. Джелаль-Эддинъ прошелъ южныя провинціи Грузіи и вырѣзалъ все населеніе, опустошилъ пройденныя имъ пространства и взялъ Тифлісъ. Онъ жестоко отомстилъ безпомощному городу и населенію его за нанесенное ему оскорблениe. По словамъ лѣтописца—очевидца, нѣть словъ, чтобы описать его неистовства. „Въ безграницомъ звѣрствѣ своемъ враги истребляли христіанъ до того, что всѣ улицы, овраги, ямы были наполнены убитыми. Большую часть избитыхъ бросали въ рѣку. Этимъ они не удовлетворялись. Они изобрѣли другое звѣрство, которое я описать отъ стыда не могу.... Султанъ велѣлъ разломать всѣ церкви до основанія и дерзость его дошла до того, что онъ велѣлъ снять куполъ съ Сіонскаго храма, устроить на высотѣ храма сѣдалище и для входа туда сдѣлать мостъ длинный, высокій и удобный. Онъ велѣлъ взять иконы Спасителя и Сіонскія Божіей Матери и поставить по срединѣ моста надъ рѣкою. Связанныхъ попарно обоего пола лицъ приводили къ мосту, приказывали поцирать иконы и отказаться отъ вѣры Христовой и на случай отказа отсѣкать имъ головы. Весьма многіе отказывались отъ поруганія святынь и мы имѣемъ великое сомніе исповѣдниковъ и мучениковъ, котораго исчислить нельзя: я-же полагаю, что ихъ было до 100,000 жертвъ“<sup>10</sup>). „Эти бѣдствія, говоритъ Гру-

<sup>10</sup>) Опис. древн. г. Тифл. П. Іосселіані стр. 135—136; ქართლ. ცხოვნ. ნაშ. I, გვ. 354—355. ნაშ. II, გვ. 272,

зинскій бытописатель, длились пять лѣтъ. Край быль такъ опустошень, что не уцѣлѣло ниодно жилище, за исключеніемъ цитаделей и укрѣпленныхъ мѣсть. Казалось, Грузія была обречена на погибель. Причиною этого были цари и правители, ибо они забыли Бога, законъ, нравственные узы справедливости, отдались раздорамъ, взаимной ненависти и зависти<sup>11</sup> ).

Не успѣла несчастная страна оправиться отъ этого разгрома, какъ внезапно омрачила весь горизонтъ Грузіи невидимая до этого туча страшнаго полчища Чингисхана (Темучина). Монголы, покоривъ Россію, далѣе береговъ Волги не пошли; встрѣтивъ здѣсь непроходимые лѣса и болота, они повернули на югъ и заняли южныя и восточныя степи Россіи. Бѣдному и пустынному сѣверо-востоку нечѣмъ было раздражать татарскую алчность, роскошная же Грузія, которую они хорошо знали по первому своему походу 1221 года, своимъ благодатнымъ теплымъ климатомъ и богатою растительностью привлекала ихъ; поэтому неудивительно, что татары еще во время Батыя, такъ хорошо известнаго русской исторіи, потянулись съ своими семействами, кибитками и стадами на югъ. Это колонизаціонное движение монголовъ на югъ, вызванное лучшимъ климатомъ и привлекательною природою Грузіи, играло непослѣднюю роль, въ связи съ другими условіями, между прочимъ и въ освобожденіи Россіи отъ ига монгольского.

Никогда христіане не испытывали такого страха и ужаса предъ новыми народностями, какъ заслышавъ о движениі Татарь-Монголовъ. Но монголы стали грозою для христіанского востока вообще и Грузіи въ особенности послѣ распространенія среди нихъ ислама (въ концѣ XIII-го вѣка), когда отъ побѣжденныхъ народовъ кромѣ тяжелой дани требовали еще религіознаго отступничества. Свирипые монголы, новые прозелиты ислама, излили на несчастныхъ жителей Грузіи всю свою ярость, произвели неслыханное кровопролитіе. Они распинали Грузинъ на крестахъ, въ нихъ, какъ въ цѣль, стрѣляли изъ луковъ, сожигали и сажали ихъ на коль, младенцевъ били о камни, подбрасывали на воздухъ и подстрѣливали или пересѣкали ихъ во время паденія.... Стоны, плачъ и кровь доставляли имъ потѣху,

<sup>11</sup> ibid. 83. 355, საქათვე. სამთხვე. საბინინა გვ. 542—553; полн. жизн. свят. Груз. церкви Сабинина, ч. III, стр. 141—154.

вызывали на ихъ безобразныхъ лицахъ животное наслажденіе, адскій хохотъ, въ волнахъ Куры погибло въ это нашеество около 100 000 мученическою смертю. Даже самоотверженный подвигъ Карталинского царя *Димитрія П-го* (1270—1289 г.) *Тавадебули* (самопожертвователь), положившаго жизнь свою за православную Грузію, не остановилъ неумолимыхъ и кровожадныхъ мусульманъ<sup>12</sup>). О нашествіи монголовъ на Грузію и о несчастіяхъ, испытанныхъ ея жителями, было задолго до самого разгрома предсказано благочестивымъ отшельникомъ *Василіемъ Мтацминдели*<sup>13</sup>).

Иго монгольское, благодаря храбости царя Георгія Блистательного, объединившаго Грузію, было свержено. Характеризуя вѣкъ царя *Георгія V-го*, Головинъ говоритъ: столь побѣдоносныя дѣйствія Грузинъ служать блистательнымъ подтвержденіемъ того, что любовь къ родинѣ и чувство свободы, подкрѣпляемая единомысліемъ и сознаніемъ національного единства, составляютъ великія нравственные силы доставить побѣду надъ врагомъ, даже сравнительно сильнѣйшимъ<sup>14</sup>).

Не успѣла еще Грузія вздохнуть свободно, какъ Тамерланъ появился на горизонтѣ испуганной Азіи, и опять вздрогнули всѣ сердца Грузинъ, чувствуя бѣду. *Тамерланъ* захотѣлъ вымѣстить на христіанахъ Азіи всю свою злобу за то, что Несторіане обратили въ христіанство его любимую супругу. Стала приближаться гроза въ лицѣ Тимура и его несмѣтного полчища. Сокрушивъ дальня и близнія страны, Тимуръ въ 1387 году наступилъ на Карталинію. Послѣ шестимѣсячной геройской защиты своего отечества, царь *Багратъ V-й* (1360—1395 г.) съ семействомъ своимъ былъ взятъ въ плѣнъ и сдѣланъ ренегатомъ<sup>15</sup>).

Какъ лавина, спустившаяся съ горъ, своимъ движеніемъ на пути стираетъ все и уничтожаетъ, точно такие слѣды оставлялъ послѣ себя кровопійца Тимуръ. Не оказывалось состраданія даже къ естественной слабости женского пола, кровавый законъ одинаково примѣнялся ко

<sup>12</sup>) ქართლ. ცხოვრ. ნაწ. I, გვ. 421—424.

<sup>13</sup>) *ibid* ნაწ. I, გვ. 418.

<sup>14</sup>) Историч. обозр. Грузіи. Головина стр. 94.

<sup>15</sup>) ქართლ. ცხოვრ. ნაწ. I, გვ. 451—361.

всѣмъ, кою считали противникомъ своего лжепророка Магомета. Чтобы охарактеризовать безчеловѣчіе Тимура, мы приведемъ здѣсь одинъ эпизодъ, передаваемый преданіемъ, изъ временъ его пребыванія въ Тифлисѣ. „Разсказываютъ, что на томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ Калоубанская церковь св. Георгія, Тимуръ велѣлъ собрать дѣтей и на гумнахъ (отъ гуменъ и производятъ название самой церкви; *кало* (კალო) — порусски — гумно, а *убани* (უბანი) — кварталь), существовавшихъ во кругъ этой мѣстности, пройтись черезъ нихъ своей дикой кавалеріи“<sup>16</sup>).

Самое ужасное зрѣлище представляла тогда Грузія: города и села въ развалинахъ; трупы грудами валялись на улицахъ: смрадъ и вонь отъ ихъ гніенія заражали воздухъ и отгоняли людей отъ прежнихъ ихъ жилищъ; только хищные звѣри и кровожадныя птицы пировали за такой богатой трапезой. Поля истоптаны и выжжены, народъ разбѣжался по лѣсамъ и горамъ, на сотню верстъ не слышно было голоса человѣческаго.... Небо Грузіи послѣ этого не разъ освѣщается заревомъ монгольскихъ костровъ, а дымящаяся кровь ея злополучнаго населенія длинною полосою обозначаетъ путь грознаго повелителя Самарканда<sup>17</sup>).

Для удержанія въ своей зависимости обширнаго христіанскаго края, Тимуръ поселилъ у подножія Кавказа монголовъ, которые своими частыми набѣгами не давали покоя Грузіи. Въ теченіе 35 лѣтъ Грузія вынесла и частью отразила шесть нападеній грознаго завоевателя востока — Тимура, которому безпрекословно покорилась вся Азія и страшные для тогдашней Европы султаны Оттомановъ<sup>18</sup>).

Послѣ опустошительныхъ нашествій свирѣпаго Тамерлана, настали тяжелыя и продолжительныя испытанія для Грузинской церкви. Всякаго истиннаго сына православной Грузіи тревожила будущая судьба христіанства въ Грузіи, особенно вслѣдствіе побѣдоноснаго движенія впередъ исламизма. Окончивъ крестовые походы, магометане еще съ болѣшей энергіей стали подавлять и искоренять христіанство въ передней Азіи. Притѣсненія православныхъ Грузинъ

<sup>16</sup>) Опис. древн. гор. Тифлиса Ил. Йосселіани, стр. 81—82

<sup>17</sup>) ქართლ. ცხოვრ. ნავ. I, გვ. 346—381.

<sup>18</sup>) *ibid* ნავ. I, გვ. 461—472.

мусульманами, еще более усилились вследствие временного торжества оружия ислама в Азии и Европе в XIII-мъ, XIV и XV вѣкахъ. Въ указанномъ промежуткѣ времени въ христіанскихъ странахъ произошло много важныхъ политическихъ событий, имѣвшихъ ближайшее отношение къ послѣдующей судьбѣ Грузіи: Россія покорена монголами, Трапезундская имперія и цвѣтущая православная государства на Дунаѣ—Турками Османами. Къ довершенню указанныхъ бѣдствій, постигшихъ православную церковь, въ 1453 года Греческая или Византійская имперія пала къ общему изумленію и ужасу всего христіанского міра, смотрѣвшаго на нее, какъ на послѣдній и самый надежный оплотъ христіанства противъ ислама.

Въ силу этихъ новыхъ историческихъ обстоятельствъ, Грузія—единственное христіанское государство во всей Азіи, очутилась въ географическомъ, а слѣдовательно и въ политическомъ отношеніи, окруженою мусульманами; она одна, собственными своими силами, принуждена была, нерѣдко съ крайнимъ напряженіемъ силъ, бороться за святую церковь съ сильными и могущественными сосѣдями: Персами, Турками и Монголами. Съ одной стороны терзали несчастную Грузію Персы, а съ другой тѣснили ее Турки; и тѣ, и другіе, для упроченія своей власти въ этой странѣ мучениковъ, всѣми силами старались распространить среди аборигеновъ края ученіе Магомета.

Новый властитель Персіи *Шахъ-Аббасъ I-й* (изъ династіи сефевидовъ), прозванный за свои военные подвиги *Лѣвомъ Ирана*, какъ черная туча висѣль надъ православной Грузіей. По кровавымъ слѣдамъ шаха Тамаза, выселившаго изъ Грузіи 30.000 жителей, и Аббасъ I-й задумалъ направить свои силы на Карталинію и Кахетію. Уладивъ дѣла свои съ Турками и, опасаясь усиливающагося вліянія Россіи надъ единовѣрною Грузіею, шахъ-Аббасъ рѣшился однимъ ударомъ сокрушить въ послѣдней христіанство, выселить непокорныхъ жителей ея въ Персію, сравнять съ землею храмы Божіи и такимъ образомъ укрѣпить ихъ въ рабствѣ персидскомъ<sup>19</sup>). О нашествіи Христоненавистника шахъ-Аббаса I-го на Грузію было пущено многими отцами Грузинской церкви<sup>20</sup>); изъ нихъ можно

<sup>19</sup>) ქართლ. ცხოვრ. ნაწ. II, გვ. 113.

<sup>20</sup>) Истор. Госуд. Росс. Карамзина, т. X, стр. 63.

указать на преподобного Арсения, мощи которого почиваются въ Давидо-Гареджийской пустыни.

Оть нашествія шахъ-Аббаса великаго первою пострадала пустынь Гареджийская—Грузинская Оивайда, въ которой въ ночь св. Пасхи было истреблено шесть тысячъ святыхъ отцовъ<sup>21</sup>). Въ 1616 году мирная долина Кахетіи испытала всѣ ужасы нашествія грознаго деспота Иранистана. Пламя пожаровъ и потоки христіанской крови охватили и Карталинское царство, въ которомъ на царскомъ тронѣ сидѣлъ шуринъ шахъ-Аббаса—Луарсабъ<sup>22</sup>). Но родственныя отношенія двухъ сосѣднихъ странъ не много значать, когда сильнѣйшая имѣеть побужденія и средства къ порабощенію слабѣйшей.

Походъ шахъ-Аббаса причинилъ Грузіи много зла. Шахъ обратилъ обоихъ сыновей царя Теймураза въ евнуховъ, мать же его Кетеванъ, за отказъ измѣнить вѣрѣ отцовъ, послѣ жестокихъ пытокъ, подвергъ мученической смерти<sup>23</sup>). По словамъ мусульманского историка Искандеръ-Мунджи, никогда еще Грузія не испытывала такихъ бѣдствій, какія испытала при шахъ-Аббасѣ. Павшихъ на мѣстѣ онъ насчитываетъ до 70.000, а выселенныхъ до 100.000; мѣсто ихъ заняло 80.000 анатолійскихъ татаръ<sup>24</sup>).

Шахъ-Аббасъ, въ конецъ разорившій православную Грузію и ея святылища, не могъ ослабить въ грузинахъ преданности къ отечественной церкви. Православная вѣра, всегда торжествующая въ бѣдствіяхъ, еще болѣе просияла въ это время въ грузинахъ,—она открывала имъ въ самой смерти неизсякаемый источникъ жизни. Несчастные жители Грузіи, въ количествѣ 100.000 поселенные въ Хоросанѣ, подъ давленіемъ мусульманского фанатизма хотя приняли исламъ, но по сіе время сохранили свой родной языкъ и не слились съ Персами<sup>25</sup>).

<sup>21</sup>) საქართვ. სამთხევ საბინინა გვ. 568—579; полн. жизн. свят. груз. церк. Сабинина, ч. II, стр. 93—105.

<sup>22</sup>) ქართლ. ცხოვრ ნაწ. II, გვ. 38—39; საქართვ. სამთხევ გაბინინა გვ. 580—583; полн. жизн. свят. Груз. церк. Сабинина, ч. II, стр. 25—40.

<sup>23</sup>) საქართვ. სამთხევ საბინინა გვ. 384—598; полн. жизн. свят. Груз. церк. Сабинина, ч. II, стр. 7—25.

<sup>24</sup>) Краткій истор. очеркъ г. Тифлиса, стр. 11.

<sup>25</sup>) Матер. для новой ист. Кавказа. Буткова, т. II, стр. 84.

Но, несмотря на описанныя выше бѣдствія, испытанныя грузинами, повелитель Персіи не могъ сломить стойкости въ Грузинахъ и потому принужденъ быль объявить народу Грузинскому миръ и покровительство на слѣдующихъ условіяхъ: 1) не строить въ Грузіи мечети, 2) не взимать съ народа дани, 3) не разрушать болѣе христіанскихъ храмовъ, 4) не касаться господствующей религії и 5) не лишать царскаго трона—лицъ Грузинской царской (Багратіоновской) династіи, которые, впрочемъ, должны быть вѣры магометанской. Сверхъ всего этого, одному изъ дѣтей царя—магометанина предоставлять почетное званіе правителя Испагана до воцаренія на мѣсто отца, если онъ принималъ магометанство<sup>26</sup>):

Усыпля Грузинъ такими условіями мира, не похожими на условія побѣдителя—фанатика съ побѣженными, шахъ-Аббасъ поступалъ какъ великий политикъ и воинъ. Онъ зналъ, какая стихійная сила—народъ Грузинскій и какъ дружно и мужественно ополчается онъ на затрагивающихъ самое священное для него—религію; поэтому, оставилъ его въ покоѣ, потребовалъ принятія мусульманской религіи только отъ царей, справедливо разсчитывая на то, что примѣръ царя—ренегата найдеть подражателей и среди народа, особенно среди его аристократіи.

Замѣчательно, однако, благоговѣніе самихъ завоевателей къ мѣсту храненія св. Хитона Господня<sup>27</sup>), ибо и Тамерланъ не коснулся священнаго столба и шахъ-Аббасъ I-й, опустошившій Грузію, заливая все на пути кровью, удержанъ былъ отъ разоренія Мцхетскаго святилища собственными имамами: „это домъ молитвы, сказали они, котораго не касалась рука человѣческая“<sup>28</sup>). Шахъ вложилъ въ ножны губительный мечъ свой, пропитанный Грузинскою кровью, слѣзъ съ коня у самого Помпеевскаго моста, обошелъ съ благоговѣніемъ храмъ и, помолившись предъ чудотворнымъ столбомъ, далъ католикосу

<sup>26</sup>) Историч. взглядъ на состоян. Груз. подъ властію царей—магометанъ II. Іосселіани, стр. 103.

<sup>27</sup>) О мѣстѣ храненія св. Хитона Господня, относительно котораго въ печати существуютъ противорѣчивыя мнѣнія, въ ближайшемъ будущемъ мы думаемъ посвятить разясненію этого спорнаго вопроса особую статью.

<sup>28</sup>) Грузія и Арменія Муравьевъ ч. I, стр. 219.

Грузинскому утвердительную грамоту на владѣніе церковными имѣніями въ Карталиніи и Кахетіи.

Нашествіе *Надиръ-шаха* не имѣло особенно губительныхъ послѣдствій для православной Грузіи; онъ благоволилъ къ грузинамъ<sup>29</sup>) послѣ знаменитаго Индійского похода, въ которомъ Грузинская дружина во главѣ храбраго царевича Грузинскаго Ираклія и опытнаго полководца Гиви Амилахвари покрыла себя безсмертной славой, за что всѣ до единаго были щедро награждены Надиромъ\*). Царевичъ Ираклій, представляясь Надиръ-шаху въ Кандагарѣ, былъ пораженъ неожиданнымъ вопросомъ: „не примешь ли ты мусульманскую вѣру?“ Какъ не былъ молодъ Ираклій Теймуразовичъ, но не потерялся; онъ отвѣтилъ: „Ваше Величество, вольны сдѣлать со мною, что угодно; но измѣнять вѣрѣ Христовой, въ которой я воспитанъ, не могу“. Тогда Надиръ, смягчивъ голосъ, сказалъ: „не бойся, я не сдѣлаю тебя мусульманиномъ“<sup>30</sup>).

Покоритель Индіи и Персіи Надиръ-шахъ, зная религіозную стойкость Грузинъ, при посѣщеніи монастыря св. Антонія Марткопскаго, обратился къ своимъ намѣстникамъ и сказалъ: „не ожесточайте грузинъ, сильныхъ военною славою, знакомыхъ съ военными потрясеніями, многократно колебавшими ихъ царство, но не вѣру въ христіанскаго Бога“<sup>31</sup>).

Одновременно съ Персіей, имѣвшую въ виду преимущественно восточные провинціи Грузіи, западная же ея владѣнія подвергались вторженіямъ со стороны Турокъ, въ особенности же въ царствованія сultановъ: Мурада III-го (1574—1595 г.), Мухаммеда III-го (1595—1604 г.), Ахмеда I-го (1604—1617 г.), Мустафы I-го (1617—1623 г.), Ахмеда III-го (1703—1730 г.) и Махмуда I-го (1730—1754 г.).

*Г. Садзателовъ—Иверіели.*

(Продолженіе будетъ).

<sup>29</sup>) Матер. для нов. ист. Кавк. Буткова т. I, стр. 116, 134—136 и 228.

\* ) Грузин. двор. грам. Д. Шурцеладзе, стр. 19—21.

<sup>30</sup>) Походы Надиръ-шаха въ Гератъ, Кандагаръ, Индію, и события въ Персіи послѣ его смерти—ген-лейт. Кишишева, стр. 113, 114, 142, 143, 146 и 162 примѣч. 10; გარეულ. ცხადრ. ნაწ. II, გვ. 477—478.

<sup>31</sup>) Описаніе Марткопскаго монастыря. Пл. Іосселіані, стр. 20; описаніе Шіомгвимской пустыни его же, стр. 23.

# Разныя извѣстія и замѣтки.

*Производство годичныхъ испытаний въ церковно-приходской школѣ при  
Тифлисской Александро-Невской церкви.*

18-го мая произведены были годичные испытанія учащимся въ церковно-приходской школѣ при Александро-Невской Тифлисской церкви. Въ составъ испытательной комиссіи вошли слѣдующія лица: членъ епархіального училищнаго совѣта, Инспекторъ семинаріи іеромонахъ Іоанникій, настоятель Александро-Невской церкви священникъ Е. И. Звѣревъ, преподававшій церковно-славянское чтеніе, Законоучитель школы священникъ С. Д. Городцовъ, Е. ѡ. Звѣрева, жена о. настоятеля, преподававшая русскій языкъ, учительница Н. В. Завьялова, занимавшаяся по ариѳметикѣ и чистописанію. При производствѣ испытаній присутствовали: предсѣдатель церковно-приходского попечительства при Александро-Невской церкви, полковникъ Г. К. Комаровъ, попечитель школы, губернскій техникъ, К. Ц. Буткевичъ и староста Александро-Невской церкви, полковникъ С. Д. Медвѣдевъ.

Производство испытаній началось въ 9 часовъ утра и окончилось въ 2 часа дня съ перерывомъ на  $\frac{1}{2}$  часа, когда дѣти пили чай. Испытанію подвергалось 18 мальчиковъ и 13 девочекъ (6 мальчиковъ по разнымъ причинамъ не явилось на экзаменъ); изъ нихъ 25—дѣти русскихъ, 5—грузинъ и 1 мальчикъ чехъ. Учащіеся раздѣлены на 3 отдѣленія: въ старшемъ—3 мальчика и 2 девочки, въ среднемъ—5 мальчиковъ и 8 девочекъ, въ младшемъ—10 мальчиковъ и 3 девочки.

При производствѣ испытаній особенное вниманіе было обращено на отвѣты учащихся старшаго отдѣленія, выходящаго изъ школы. По *Закону Божію* дѣти этого отдѣленія обнаружили вполнѣ достаточныя, сознательно усвоенные познанія изъ науки о богослуженіи православной церкви, катихизиса, исторіи ветхаго и новаго завѣта. По *церковно-славянски* учащіеся разумно читали псалмы и молитвы, указываемые членами испытательной комиссіи, довольно правильно переводили на русскій языкъ, писали на классной доскѣ слова подъ титлами и славянскія цифры. Испытаніе по *Русскому языку* было очень оживленнымъ. Дѣти бойко, съ соблюдениемъ правильности знакахъ препинанія, повышеніи и понижениіи голоса, читали указываемые статьи, подробно передавали содержаніе прочитанного, безуко-

ризненно произносили наизусть стихотворенія, отчетливо, съ увлечениемъ сообщали біографическія свѣдѣнія о нѣкоторыхъ русскихъ писателяхъ (Пушкинѣ, Крыловѣ и др.), довольно правильно на классной доскѣ писали подъ диктовку. Ариѳметическія задачи решались устно и на классной доскѣ. Дѣти осмысленно указывали въ задачахъ, данныхъ имъ, главные пункты и въ решеніи приходили къ правильнымъ выводамъ.

Учащіеся средняго отдѣленія обнаружили достаточныя познанія во всемъ, преподанномъ имъ, и удостоены перевода въ старшее отдѣленіе. Особенное вниманіе обратили на себя мальчикъ и дѣвочка изъ грузинъ. Мальчикъ, отличавшійся похвальнымъ трудолюбіемъ и усердіемъ, достаточно овладѣль русскою рѣчью и съ замѣтною смѣтливостью устно решалъ ариѳметическія задачи. Дѣвочка привела въ восторгъ членовъ испытательной комиссіи, когда съ правильнымъ произношеніемъ и дѣтскою искренностью прочитала наизусть стихотвореніе „Москва“. — Изъ учащихся младшаго отдѣленія нѣкоторые оказались неподготовленными къ переходу въ среднее отдѣленіе: они поступили въ школу послѣ праздника Пасхи и успѣли только ознакомиться со школьными порядками и дисциплиною.

Изъ области церковно-славянскаго пѣнія дѣти хоромъ, безъ посторонней помощи, довольно стройно пропѣли: „Царю Небесный“, „Иже херувимы“, „Отче нашъ“, „Достойно есть“. Оживленно исполненъ былъ Русскій гимнъ „Боже, Царя храни“. Дѣтскимъ хоромъ управлялъ ученикъ Тифлисскаго Александроневскаго учительскаго института Иванъ Панкратовъ, который занимался по этому предмету и въ теченіе учебнаго года.

На столѣ лежали опыты учащихся въ переплетомъ мастерствѣ и тетради съ упражненіями дѣтей въ решеніи ариѳметическихъ задачъ и чистописаніи. И тѣ, и другія комиссіей были разсмотрѣны и одобрены. Переплетная мастерская открыта при школѣ въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1892 г. для учащихся старшаго и средняго отдѣленій.

Дѣти, оказавшія лучшіе успѣхи (10), награждены книгами, присланными для этой цѣли изъ склада, находящагося въ распоряженіи епархіального училищнаго Совѣта. Раздача книгъ происходила тотчасъ по окончаніи испытаній и произвела на дѣтей трогательное впечатлѣніе. Между прочимъ, одна дѣвочка, переведенная въ старшее отдѣленіе, но не удостоенная награды, даже заплакала.

И недолгое пребываніе въ этой школѣ дало намъ возможность подмѣтить и узнать нѣкоторыя добрыя стороны учебно-воспитательного дѣла. Дѣти, подходя къ столу и уходя на мѣсто, прилично и вѣжливо кланялись членамъ испытательной комиссіи, на задаваемые вопросы отвѣчали искренно, свободно, безъ всякаго страха. Испытательная комиссія, состоявшая изъ значительного числа лицъ, при томъ даже такихъ, которыхъ учащіеся видѣли въ первый разъ, не приводила ихъ въ смущеніе. Дѣти явились въ школу чисто одѣтыми и почти всѣ однообразно (преимущественно дѣвочки). Такое похвальное и желательное явленіе въ школѣ несомнѣнно зависитъ отъ искренняго,—отеческаго и материнскаго отношенія къ учебно-воспитательному дѣлу лицъ, завѣдующихъ ею и занимающихся въ ней обученіемъ дѣтей. Рѣдкое явленіе, чтобы въ церковно-приходской школѣ учебно-воспитательное дѣло находилось въ вѣдѣніи 5—6 лицъ, изъ которыхъ только два получали вознагражденіе за нелегкій трудъ. Церковно-приходское попечительство во главѣ съ предсѣдателемъ полковникомъ Г. К. Комаровымъ, попечитель школы К. Ц. Буткевичъ относятся къ нуждамъ школы съ рѣдкимъ, достойнымъ подражанія, сочувствіемъ. Благосостояніе школы составляетъ предметъ ихъ особыхъ попеченій. Удобное школьнное помѣщеніе содержится чисто, опрятно и снабжено всѣмъ, необходимымъ для надлежащаго веденія учебно-воспитательного дѣла.

Мы не можемъ не сознаться, что, побывавъ на годичныхъ испытаніяхъ въ Александро-Невской школѣ, по порученію епархіального училищнаго Совѣта, вынесли изъ нея свѣтлое, отрадное впечатлѣніе. Лицамъ, завѣдующимъ школою и занимающимся въ ней обученіемъ дѣтей, желаемъ и въ будущемъ отличныхъ успѣховъ въ святомъ дѣлѣ православно-христіанскаго просвѣщенія. А школа, существующая уже почти 6 лѣтъ (съ 1-го октября 1887 года), да восходитъ отъ силы въ силу, отъ славы въ славу!

Инспекторъ Тифлисской духовной семинаріи іеромонахъ *Іоанникій*.

### *Экзаменъ въ Мухетской церковно-приходской школѣ.*

Мало—по-малу школьнное дѣло, подъ особеннымъ попеченіемъ духовенства, начинаетъ развиваться и въ знойномъ Закавказье. Основанныя два-три года тому назадъ въ Тифлисѣ и его предмѣстьяхъ школы рамоты довольно окрѣпли, благоустроились и достигли типа нор-

мальной одноклассной церковно-приходской школы. Произведенные въ истекшемъ маѣ, по распоряженю училищного Совѣта, экзамены показали, что учебное и воспитательное дѣло въ Тифлисскихъ церковно-приходскихъ школахъ, благодаря усердію отцевъ завѣдующихъ и учителей, поставлено вполнѣ удовлетворительно. Къ числу такихъ благоуспѣшныхъ школъ можно отнести и церковно-приходскую школу во Мцхетѣ, въ 20-ти верстахъ отъ Тифлиса. Эта школа помѣщается во второмъ этажѣ церковнаго дома въ оградѣ древнѣйшаго Мцхетскаго собора при квартирѣ одного изъ соборныхъ священниковъ достопочтеннаго о. Георгія Лазарева. Школа помѣщается въ одной большой, свѣтлой и чистой комнатѣ, имѣеть большую переднюю съ выходомъ на обширный церковный дворъ Мцхетскаго собора. Къ 27-му мая въ школѣ оказалось 45 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ. Большинство обучающихся составляютъ дѣти грузинъ, остальные—дѣти армянъ. Обученіе по всѣмъ предметамъ ведетъ съ примѣрнымъ усердіемъ завѣдующій школой свящ. о. Георгій Лазаревъ при помощи своеї супруги М. Д., которая преподавала грузинскій языкъ и обучала дѣвочекъ рукодѣлью. 27-го мая было произведено годичное испытаніе обучающихся въ этой школѣ дѣтей-учениковъ и ученицъ подъ предсѣдательствомъ Ректора семинаріи Архимандрита Серафима въ присутствіи члена училищного Совѣта протоіерея Евстафія Еліева, ключаря Мцхетскаго собора, протоіерея Іоанна Мревлова, завѣдующаго школой свящ. Георгія Лазарева, учительница монастырскаго женскаго училища княжны Софіі Д. Щиціановой, И. П. Коліевой, по-печителя школы З. І. Гарсанова и родителей нѣкоторыхъ учениковъ и ученицъ. Дѣти производили отрадное впечатлѣніе. Всѣ они были прилично одѣты, держали себя непринужденно—вѣжливо и, хотя находились въ школѣ только полтора года, показали достаточно знакомство съ предметами одноклассной церковно-приходской школы. Особенно хорошо поставлено церковное грузинское и русское пѣніе. Отъ души желаемъ, чтобы на поприщѣ просвѣщенія бѣднаго, темнаго люда было побольше такихъ усердныхъ тружениковъ, какъ достопочтенный о. Георгій Лазаревъ и его достойная супруга. Тогда можно съ увѣренностью ожидать въ недалекомъ будущемъ полнаго расцвѣта церковно-приходскихъ школъ и тогда только народъ, сѣдящій во тьмѣ, увидить свѣтъ великій.

*О выпускѣ воспитанницъ, окончившихъ въ 1893 году курсъ Тифлис-  
скаго Епархіального женскаго училища.*

2-го іюня сего 1893 года Тифлисское Епархіальное женское училище заканчивало 14-й учебный годъ со времени своего открытия и въ 5-й разъ выпускало изъ своихъ стѣнъ воспитанницъ, окончившихъ курсъ ученія.

Къ 9-ти часамъ утра въ Училище изволилъ прибыть главный Начальникъ его, Высокопреосвященнѣйшій Владіміръ, Экзархъ Грузіи. Встрѣченный въ подъѣздѣ Совѣтомъ Училища и преподавателями, Владыка прослѣдовалъ въ училищную церковь. Приложившись къ св. Иконамъ и благословивъ предстоящихъ, Его Высокопреосвященство удалился въ алтарь на время совершенія молебна. Благодарственный Господу Богу молебенъ служили соборне: Предсѣдатель Совѣта, священникъ Г. Четыркинъ, членъ Совѣта, священникъ Давидъ Берзеновъ и экономъ училища, священникъ Платонъ Гамрекеловъ. Молебенъ былъ законченъ многолѣтіемъ Ихъ Величества мъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Владіміру, Экзарху Грузіи, Высокопреосвященнѣйшему Іоанникию, митрополиту Кіевскому, основателю Училища, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. Осѣяя св. крестомъ и окропляль св. водою самъ Владыка Экзархъ.

По окончаніи молебна, всѣ присутствовавшіе въ церкви вошли въ училищный залъ.

Когда воспитанницы пропѣли „Царю небесный“, Предсѣдатель Совѣта, священникъ Георгій Четыркинъ обратился къ воспитанницамъ, окончившимъ курсъ, съ рѣчью, въ которой нарисовалъ идеальную доброй женщины. Затѣмъ, одна изъ окончившихъ курсъ, испросивъ разрѣшеніе у Его Высокопреосвященства, обратилась съ словами благодарности къ своимъ наставникамъ и наставницамъ. Послѣ сего инспекторъ классовъ Ал. Альбовъ прочиталъ краткій отчетъ за 189<sup>2</sup>/<sub>3</sub> учебный годъ. По окончаніи чтенія отчета, воспитанницы стройно пропѣли гимнъ на 17-е октября. За гимномъ послѣдовало чтеніе списка воспитанницъ, окончившихъ курсъ, и раздача аттестатовъ и наградъ — книгъ и похвальныхъ листовъ. Аттестаты и награды изволилъ выдавать Высокопреосвященнѣйшій Владіміръ, Экзархъ Грузіи. Раздавъ аттестаты, Его Высокопреосвященство поздравилъ

воспитанницъ съ окончаніемъ курса и, сказавъ о томъ, что онѣ, вступивъ въ жизнь, должны руководиться истинными начальами, заключающими въ св. Евангеліи, дасть каждой по экземпляру Евангелія.

Въ заключеніе воспитанницы пропѣли: „Боже, Царя храни!“ Высокопреосвященнійший Владіміръ, благословивъ служащихъ при училищѣ и воспитанницъ и высказавъ, что училище производить на него пріятное впечатлѣніе, отбылъ изъ училища въ  $10\frac{1}{2}$  час. утра.

Изъ отчета, прочитанного инспекторомъ классовъ А. Альбовымъ, видно, что въ  $189\frac{2}{3}$  учебномъ году въ училищѣ было четыре класса—вторые курсы трехъ основныхъ классовъ и одинъ приготовительный; ко времени экзаменовъ за  $189\frac{2}{3}$  учебный годъ въ училищѣ было 121 воспитанница, именно: во 2 курсѣ Ш-го класса 15, во 2 курсѣ 2-го класса—20, во 2 курсѣ 1-го класса—34 и въ приготовительномъ 52. На проценты съ неприкосновенного капитала Училища содержалось 50 воспитанницъ, на средства Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ 12, на деньги (100 р.), отпускаемыхъ Святымъ Синодомъ—1, своекоштныхъ было 34, приходящихъ 24, дочерей лицъ духовнаго званія было 100, другихъ сословій 21, карталинокъ и кахетинокъ—87, имеретинокъ—4, мингрелокъ—8, Гуриекъ—6, осетинокъ—3, русскихъ 13.

Неуспѣвшихъ въ училищѣ всего 16%, успѣхъ воспитанницъ приготовительного класса обозначается балломъ 3, 45, 1-го класса—3, 51, 2-го класса 3, 51 и Ш-го класса 4, 04, успѣхъ всѣхъ воспитанницъ обозначается балломъ 3, 62.

Изъ старшей группы приготовительного класса переведено въ 1-й курсъ 1-го класса 27 воспитанницъ, 3-мъ назначены переэкзаменовки, 2 допущены къ полнымъ экзаменамъ и одна (1) уволена по причинѣ долговременной неявки въ училище, младшая группа—19 воспитанницъ—оставлена въ приготовительномъ классѣ, изъ 34 воспитанницъ I-го класса 25 переведено въ 1-й курсъ II-го класса, 8-ми назначены переэкзаменовки и 1 оставлена на повторительный курсъ, изъ 20 воспитанницъ 2-го класса 13 переведено въ 1-й курсъ Ш-го класса, 4 назначены переэкзаменовки, 2 допущены къ полнымъ экзаменамъ и 1 уволена по прошенію; 15 воспитанницъ 2-го курса Ш-го класса признаны Совѣтомъ училища окончившими курсъ и всѣ удостоены, на основаніи § III Уст. Еп. жен. Уч., званія домашнихъ учительницъ. Окончили курсъ слѣдующія воспитанницы: 1, Тоти-

бадзе Өекла, Алексапольская Нина, Бегіева Тамара, Гзеліева Екатерина, Мосидзе Елпидія, Наскідова Пелагія, Бегіева Елена, Григалія Бабілина, Мамитова Варвара, Махатадзе Ольга, Хахишвили Александра, Садзагелова Анна, Иванова Надежда, Агладзе Мавра и Басієва Евдокія. Изъ окончившихъ курсъ—8 карталинокъ и кахетинокъ, 2 осетинки, 1 Гурійка, 1 мингрелка, 1 имеретинка и 2 русскія.

Воспитанницы —Тотибадзе Өекла, Алексапольская Нина и Бегіева Тамара за отличные успѣхи и примѣрное поведеніе удостоены награды 1-й степени—книги и похвального листа, Гзеліева Екатерина, Мосидзе Елпидія и Наскідова Пелагія удостоены награды 2-й степени —похвального листа.

На экипировку восьми воспитанницъ — сиротъ изъ училищныхъ суммъ израсходовано 160 рублей.

Училище содержалось главнымъ образомъ на % съ благотворительного капитала и суммы, отпускаемыя Тифлисскимъ епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ.

Инспекторъ классовъ Тифлисского епархіального женского училища *А. Альбовъ.*

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Н. РЫСИНЪ СЪ СЫНОВЬЯМИ

фирма сущ. съ 1865 года.

### ОТДѢЛЕНИЕ ВЪ ЦАРИЦЫНѢ.

### Г О Т О В Ы Я

священническія и діаконскія облаченія и подrizники.

БАРХАТЬ, ПАРЧА, ГЛАЗЕТЬ, МУАРЪ И ПРОЧ.

### З О Ж О Ж О Ш В В И Ж В И Я В В И И:

ПЛАЩАНИЦЫ, ХОРУГВИ, ВОЗДУХИ и ПОКРОВЫ.

84 пробы вещи: СОСУДЫ, Ковчеги, Евангелія, Кресты, Кадила, Дароносицы и проч.

Паникадила, подсвѣчники: запрестольные, мѣстные и выносные.

### Л А М П А Д Ы,

всеночная блюда, панихидницы и т. под.

**Водосвятныя чаши, купели и проч.**

**ВНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ:**

НА ВСЪ ЦЕРКОВНЫЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ.

**ПО ТРЕБОВАНИЮ ВЫСЫЛАЕТСЯ**

**ПРЕЙС-КУРАНТЪ.**

Адресъ для писемъ: *Н. РЫСИНУ въ Царицынъ на Волгъ „“*  
— — телеграммъ: Царицынъ, *РЫСИНУ.*

12—8.

Открыта полу-годовая подписка на праздничный журналъ

## **,,РАДОСТЬ ХРИСТИАНИНА“**

**ПРИ ЧТЕНИИ БИБЛІИ, КАКЪ СЛОВА ЖИЗНИ.**

(Съ рисунками и чертежами. Въ концѣ книжекъ помѣщаются запросы и отвѣты  
при чтеніи текста Библіи).

*Цѣна 3 р., съ пересылкою 3 р. 50 к. (мелкія деньги марками).  
Цѣна 1-го полугодія также. 1-я кн. 2-го полугодія (VII) выйдетъ къ  
29-му Іюня. Цѣна за годъ [12 кн.] 5 р., съ перес. 6 р. Цѣна 12  
кн. прошлаго года 4 р., съ пер. 5 р.*

*Журналъ рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвещенія  
и Главнымъ Управлениемъ военно-учебныхъ заведеній; по распоряженію  
Г. Обер-Прокурора Святейшаго Синода, разсылается въ духовенія  
семинаріи и женскія училища, состоящія подъ Высочайшимъ  
и покровительствомъ Государини Императрицы.*

**Адресъ:** Москва, редакція „Радость Христіанина“ на Старой  
Басманной.

Содержаніе № 12-го. *Официальная часть:* Высочайшія награды. Определеніе Святейшаго Синода. Отъ Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы. Отъ Училищного Совѣта при Святейшемъ Синодѣ. Распоряженіе Епархіального Начальства. Отъ Грузинского Епархіального Училищного Совѣта. *Часть неофициальная:* Поученіе въ недѣлю третью по Пятидесятницѣ—изъ полнаго собранія поученій протоіерея Р. Путятиня. Двѣнадцативѣковая религіозная борьба Православной Грузіи съ Исламомъ—*Г. Садзаголова-Иверісіи.* Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 14-го іюня 1893 г. Цензоръ Протоіерей *Е. Елісевъ.*

Типографія *Е. Хеладзе, Сапернія ул., собств. домъ № 4-й.*